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Ο χαράκτης Χαμπής στην «Κ» για τη βράβευση 
από Europa Nostra
/ Γενικά Θέματα / Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

«Δώσαμε ό,τι μπορούσαμε για το καλό του τόπου και αναγνωρίστηκε»

Ο Κύπριος χαράκτης Χαμπής Τσαγγάρης, είναι μεταξύ των φετινών νικητών των 
Ευρωπαϊκών Βραβείων Πολιτιστικής Κληρονομιάς/ Βραβεία Europa Nostra 2023, 
τα οποία ανακοινώθηκαν την Τρίτη.

Μιλώντας στην «Κ» για τη βράβευσή του είπε ότι αισθάνεται συγκινημένος και 
ευγνώμων για όσους στάθηκαν δίπλα του όλα αυτά τα χρόνια. «Δώσαμε ό,τι 
μπορούσαμε για το καλό του τόπου και αναγνωρίστηκε». Ο Χαμπής δεν παρέλειψε 
να εκφράσει την ευγνωμοσύνη του στην αντιπρόεδρο της Europa Nostra 
Ανδρούλλα Βασιλείου, η οποία είχε την πρωτοβουλία για την υποψηφιότητα του 
Μουσείου, και για τον δήμαρχο Λευκωσίας Κωνσταντίνο Γιωρκάτζη που τον 
πρότεινε για το βραβείο, και φυσικά για την επιτροπή της Europa Nostra που τον 
βράβευσε.

Ο Χαμπής δήλωσε στην «Κ» πως νιώθει καλά γιατί ό,τι έκανε από τον καιρό που 
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δουλεύω ώς τώρα εκφράζει όχι μόνο τον εαυτό του, αλλά και την ίδια την Κύπρο, 
«μέσα από τη δουλειά μου εξέφραζα τον λαϊκό πολιτισμό της Κύπρου, με τα 
παραμύθια, τις παραδόσεις μας» προσθέτοντας: «Η δουλειά που γίνεται στο 
Μουσείο, αλλά και στη Σχολή Χαρακτικής αφορά την Κύπρο, και με τις 
διακοινοτικές σχέσεις, και με τη συνεργασία που είχα με Τ/κ συναδέλφους, με τη 
διοργάνωση εκθέσεων, αλλά και φροντίζοντας να έχω έργα τους στο Μουσείο 
Χαρακτικής, ήταν διότι θεωρούσα πως δουλεύω για την Κύπρο και χαίρομαι γιατί 
όλα αυτά αναγνωρίστηκαν και νιώθω καλά για ό,τι έκανα, με ευγνωμοσύνη για 
όσους με βραβεύσαν και τη βράβευσή μου αυτή τη μοιράζομαι με τους φίλους και 
τους συνεργάτες της Σχολής και Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, με τους οποίους 
«βουρούμε μαζί να τα κάμνουμε».

Σύμφωνα με δελτίο Τύπου από την Europa Nostra, φέτος, 30 «εξαιρετικά 
επιτεύγματα πολιτιστικής κληρονομιάς» από 21 χώρες έχουν βραβευτεί με την 
κορυφαία διάκριση της Ευρώπης στον τομέα αυτό. Σημειώνεται ότι μεταξύ των 
φετινών νικητών είναι ο Χαμπής Τσαγγάρης, «ο οποίος βραβεύτηκε για τα 
αξιοσημείωτα επιτεύγματά του σχετικά με την ενίσχυση των συνδέσεων και της 
κατανόησης μεταξύ των κοινοτήτων και των πολιτισμών στην διακοινοτική Κύπρο 
μέσω της δουλειάς του με την άυλη κληρονομιά και πιο συγκεκριμένα την 
χαρακτική».

Όπως αναφέρεται, μέσα από την τέχνη της χαρακτικής, ο Χαμπής Τσαγγάρης και η 
κοινότητα των χαρακτών που έχει δημιουργήσει «έχουν διαφυλάξει 
αποτελεσματικά αυτό το ανεκτίμητο κομμάτι της άυλης κληρονομιάς της 
Κύπρου». Σημειώνεται ότι ταξίδεψε σε όλη την Κύπρο, επισκεπτόμενος πολλά 
χωριά, σε κάθε περιοχή, για να δώσει δωρεάν μαθήματα χαρακτικής και να 
μοιραστεί παράλληλα λαϊκές παραδόσεις. «Με αυτόν τον τρόπο, καταδείκνυε ότι η 
τέχνη είναι μια αξιοσημείωτη πηγή για την ανάδειξη και τη διατήρηση του κοινού 
πολιτισμού στην Ευρώπη», αναφέρεται.

Αμέτρητοι δάσκαλοι και παιδαγωγοί έχουν μάθει από αυτόν και, με τη σειρά τους, 
μετέδωσαν αυτή τη γνώση στο κυπριακό εκπαιδευτικό σύστημα, σημειώνεται, ενώ 
προστίθεται ότι το 2008, επέκτεινε περαιτέρω την εμβέλεια αυτής της 
κληρονομιάς ιδρύοντας το Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή στην ύπαιθρο και το 2019 
εγκαινιάστηκε το Δημοτικό Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή στη Λευκωσία. «Αυτά τα 
ορόσημα αντιπροσωπεύουν την αδιάκοπη επιδίωξη του Χαμπή να διευρύνει τους 
ορίζοντες των μαθητών του και να τους μυήσει σε διαφορετικούς πολιτισμούς 
μέσω του εκφραστικού μέσου της χαρακτικής, ενισχύοντας έτσι τον 
διαπολιτισμικό διάλογο και την πολιτιστική πολυμορφία», αναφέρεται.

Στον πυρήνα των δραστηριοτήτων του βρίσκεται η πεποίθηση ότι ο πολιτισμός, η 



κληρονομιά και η τέχνη πρέπει να είναι προσβάσιμες σε όλους, ανεξάρτητα από το 
υπόβαθρό τους, αναφέρεται στο δελτίο Τύπου. Αναφορά γίνεται και στον 
«σημαντικό ρόλο» που διαδραμάτισε, στην προώθηση της διακοινοτικής ειρήνης 
και συνύπαρξης στην Κύπρο, καθώς όπως σημειώνεται, στο μουσείο, έχει 
οργανώσει κοινές εκθέσεις, σφυρηλατώντας δεσμούς μεταξύ Ελληνοκύπριων και 
Τουρκοκυπρίων καλλιτεχνών και έχει επίσης διευκολύνει επισκέψεις ανταλλαγής 
σε ελληνοκυπριακά και τουρκοκυπριακά εργαστήρια, για την περαιτέρω 
οικοδόμηση κατανόησης και ειρηνικής συνύπαρξης αυτών των δύο κοινοτήτων.

«Μέσα από το έργο του, αναδεικνύει τη δύναμη της τέχνης και της εκπαίδευσης 
στην αναζωογόνηση διαφορετικών πτυχών του συλλογικού μας παρελθόντος και 
στην εξασφάλιση της συνέχειας με το συλλογικό μας παρελθόν», δήλωσε η κριτική 
επιτροπή των βραβείων.

Μετά την ανακοίνωση των νικητών του 2023, ο Μαργαρίτης Σχοινάς, 
Αντιπρόεδρος Προώθησης του Ευρωπαϊκού Τρόπου Ζωής, και επί του παρόντος 
υπεύθυνος Πολιτισμού, δήλωσε ότι, κάθε νικητήριο επίτευγμα των φετινών 
Ευρωπαϊκών Βραβείων Πολιτιστικής Κληρονομιάς / Βραβείων Europa Nostra «είναι 
το αποτέλεσμα εξαιρετικών δεξιοτήτων και αφοσίωσης, συλλογικής και ατομικής, 
που καλύπτουν μέρη και παραδόσεις πολιτιστικής κληρονομιάς σε όλη την 
Ευρώπη». «Τιμώντας αυτά τα επιτεύγματα, επαναλαμβάνουμε επίσης τη σταθερή 
δέσμευσή μας για την προστασία της κοινής μας πολιτιστικής κληρονομιάς, επειδή 
είναι ζωτικής σημασίας για την αίσθηση της συνύπαρξής μας ως πολίτες και 
κοινότητες της Ευρώπης», ανέφερε, σύμφωνα με το δελτίο Τύπου.

Η μη κερδοσκοπική εταιρεία Σχολή-Μουσείον Χαρακτικής Χαμπή, σε ανακοίνωση, 
«χαιρετίζει με ενθουσιασμό και βαθιά ικανοποίηση» την απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και της Europa Nostra να βραβεύσουν τον ιδρυτή της χαράκτη Χαμπή 
με το Βραβείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2023.

«Η αναγνώριση από την Europa Nostra και η βράβευση αυξάνει τις ευθύνες όλων 
μας, στελεχών της ομάδας του Χαμπή, μαθητών και φίλων γιατί πρέπει να 
εντείνουμε τις προσπάθειες ώστε να μην επιτρέψουμε στο κύμα της αδιαφορίας 
και της διαφθοράς που ταλανίζει τον τόπο μας να μεγαλώσει», σημειώνει. «Ο 
Χαμπής με τη ζωή, το έργο και την ανθρωπιά του μας έδειξε τον δρόμο της 
προσφοράς στην τέχνη, τον πολιτισμό και την παράδοση. Εκεί είναι οι ρίζες μας 
εκεί πρέπει να προσανατολιστούμε», αναφέρει.

Σε δική του ανακοίνωση, ο Δήμος Λευκωσίας, αναφέρει ότι «είναι μεγάλη η 
συγκίνησή» τους που βλέπουν μεταξύ των βραβευθέντων τον αξιόλογο χαράκτη 
της Κύπρου Χαμπή Τσαγγάρη στενό συνεργάτη του Δήμου στον τομέα των 



πολιτιστικών δραστηριοτήτων της πρωτεύουσας.

«Ο χαράκτης Χαμπής είναι ένα φωτεινό παράδειγμα ανθρώπου που με δική του 
πρωτοβουλία και αδιάκοπη προσπάθεια και προσωπικό ενθουσιασμό δημιούργησε 
μια ροή τέχνης σε μεγάλη μερίδα του λαού χωρίς να διαχωρίζει τους μαθητές του 
με βάση το μορφωτικό τους επίπεδο η την κοινότητα από την οποία προέρχονται», 
αναφέρει ο Δήμος.

Οι νικητές θα τιμηθούν στην τελετή των Ευρωπαϊκών Βραβείων Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς στις 28 Σεπτεμβρίου στο Palazzo del Cinema στη Βενετία. 
Σημειώνεται ότι κατά τη διάρκεια της τελετής, θα ανακοινωθούν οι νικητές του 
«Grand Prix» και ο νικητής του Βραβείου «Public Choice»/ Επιλογής του κοινού, 
που επιλέχθηκαν μεταξύ των φετινών νικητών και θα λάβουν 10.000 ευρώ ο 
καθένας. Η τελετή θα είναι το επίκεντρο της Συνόδου Κορυφής για την Ευρωπαϊκή 
Πολιτιστική Κληρονομιά 2023, που διοργανώνεται από την Europa Nostra με την 
υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στις 27-30 Σεπτεμβρίου στην Πόλη 
Παγκόσμιας Κληρονομιάς της Βενετίας.

Το κοινό μπορεί να ψηφίσει διαδικτυακά για το ποιος θα κερδίσει το βραβείο Public 
Choice 2023/ Βραβείο Κοινού 2023, που θα λάβει χρηματικό έπαθλο 10.000 ευρώ.
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